

◆ ◆ ◆

Валковский уездъ (корреспонденция „Южного Края“).

Переселеніе крестьянъ изъ нашего уѣзда „на вольныя земли“ съ каждымъ годомъ увеличивается, и если вникнуть въ сущность дѣла, то легко можно понять, что имъ дѣйствительно ничего не остается дѣлать, какъ только искать сказочнаго счастья на „вольныхъ земляхъ“, пока крестьянскіе земельные банки появятся на свѣтѣ Божій. Вотъ примѣръ. Крестьяне селенія К., валковскаго уѣзда, за нанятую у мѣстнаго помѣщика землю для пастбища скота, 80 десятинъ, обязались ему вспахать 240 десятинъ земли и свезти съ поля въ указанное помѣщикомъ мѣсто 1,000 копенъ хлѣба, т. е. поставить 500—400 подводъ.

Неустойка за неисполненіе договора слѣдующая: съ десятины невспаханной земли *по десяти рублей*, за копну хлѣба по 10 коп. Нанять попасть на болѣе выгодныхъ условіяхъ у соседнихъ землевладѣльцевъ не представляется возможности, потому что селеніе К. окружено со всѣхъ сторонъ землею одного помѣщика, и этотъ помѣщикъ никогда крестьянамъ не дозволитъ прогонять скотъ чрезъ свою землю въ другія владѣнія, хотя бы эта земля и состояла толовкою; дороги же настолько узки и недостаточны для прогона скота, что по нимъ лишь съ трудомъ можно ѿхать парою лошадей, да и тѣ, по желанію помѣщика, ежегодно перепахиваются, замѣняясь новыми въ указанныхъ же помѣщикомъ мѣстахъ.

Въ другомъ селеніи И., крестьяне, во время освобожденія ихъ отъ крѣпостной зависимости, по неопытности своей, согласились на подарокъ отъ помѣщика по полъ десятины земли на душу, и поэтому въ настоящее время они за аренду платятъ помѣщику съ десятины 8 р. деньгами и, кроме того, обязываются полъ десятины хлѣба убрать и двѣ съ половиною десятины засѣять. Большая половина этого селенія выселилась на Кубань; остальные его жители также, при такихъ условіяхъ жизни, не расчитываютъ на долгое существованіе здѣсь. Къ тому же крестьянинъ этого селенія не можетъ имѣть ни гусей, ни утокъ, хотя въ озерѣ помѣщика, по уставной грамотѣ, водой и не воспрещается пользоваться, съ ихъ, крестьянской стороны, такъ какъ птица границъ не знаетъ и перелетаетъ на другую сторону и въ садъ помѣщика, гдѣ ее сейчасъ же отправляютъ „подъ арестъ“. Изъ этихъ двухъ примѣровъ не трудно вывести заключеніе о размѣрѣ платежей за арендуемую землю. Вспахать десятину земли стоить, по расчету самихъ помѣщичьихъ экономій, 3 р. 25 к., засѣять экономическими зернами—1 руб. 25 коп. и убрать—3 руб., за возку хлѣба отъ копны—10 коп.; такъ что въ общемъ результатѣ, крестьяне сел. К. платятъ за десятину пастбибы одиннадцать руб., а крестьяне селенія И. за аренду десятины—12 руб. 75 коп. Но это расчетъ экономической; у крестьянина совсѣмъ другой расчетъ. Не будь онъ заранѣе связанъ чужою работою по условію съ помѣщикомъ, въ лѣтнее время ему та же экономія, за уборку десятины хлѣба, уплатила бы не 3 руб., а 4 и 5 рублей; точно также вспашка и посѣвъ оплачивались бы дороже. Но помѣщики, имѣя это въ виду, не отдаютъ крестьянамъ земли въ аренду за наличные деньги.

Крестьяне сел. С. В. пользовались у своего бывшаго помѣщика большими милостями; когда же это имѣніе пере-

шло въ другія руки, то новый владѣлецъ за водопой, которымъ крестьяне, при прежнемъ владѣльцѣ, пользовались бесплатно, предложилъ имъ, на первое время, поработать ему по одному дню съ дома. Бывшій владѣлецъ предлагалъ крестьянамъ купить это его имѣніе съ переводомъ долга на банкъ, но бѣда въ томъ, что среди самихъ крестьянъ не было согласія, а главное—руководителя. Хотя волостнымъ старшиною и былъ тогда человѣкъ развитой, но онъ больше придерживался пословицы „своя рубаха ближе къ тѣлу“. Самъ онъ цѣли своей достигъ, такъ какъ, при распродажѣ помѣщиковъ своего имѣнія по участкамъ, онъ оставилъ свой ничтожный надѣлъ, явился однамъ изъ покупателей, переселился на хуторъ, живетъ теперь припѣвающи, изъ своихъ собратій „знать никого не хочетъ“ и слыветъ за человѣка съ „вѣсомъ“. Въ этомъ году, въ селеніи С. В. происходили выборы на должность старшины; всѣ выборные единогласно остановились на одномъ человѣкѣ; но на это не согласился „хуторянинъ“. А въ результатѣ вышло то, что выборы, по несоблюденію какой-то формальности, вновь были назначены и избрано старшиною другое лицо.

